

大爱援疆

——湖南省第七批援疆工作队女干部专题报道(上篇)

我深感天山儿女的情深意切 / 我留恋风沙缠绵的大漠戈壁 / 天地何其辽阔 / 怕什么山高路远 / 重走母亲援疆路 / 再艰险 / 也要一往无前。

重走母亲援疆路, 这么累, 那么美

文: 今日女报 / 凤网记者 熊梦玮 图: 受访者提供



微信扫一扫, 看她的故事



人物档案

刘玲利
衡阳生活频道《旅游时空》栏目制片人
对口援疆单位: 鄯善县电视台

缘分

2014年以前, 衡阳生活频道《旅游时空》栏目制片人刘玲利一直在计划着去一趟新疆。

因为工作缘故, 刘玲利其实并不缺乏出去走一走的机会, 但新疆实在太远了, 她又不愿去匆匆, 所以一直没成行。

与新疆的缘分由来已久。刘玲利早逝的母亲曾是一名优秀的解放军女战士, 在天山下工作了14年。即使母亲后来转业回乡、结婚生子, 洗衣做饭时哼的小调、兴致来时的一段舞姿, 还有睡前故事中的场景植入, 都有浓郁的新疆元素, 年幼的刘玲利心里就此种下了对新疆的别样情愫。

刘玲利11岁时, 母亲病逝, 临走前, 她没能再一次踏上新疆的土地。

对母亲的思念转化成对新疆的执念, 深深扎根在幼年失怙的刘玲利心里。她决心, 一定要重走一遍母亲付出最美青春的地方……

念念不忘, 必有回响。刘玲利没想到长久的筹划居然等来一份大礼——单位有援疆名额, 援疆的专业技术人才可以在新疆呆上一年!

尽管女儿还只有8岁, 而父亲已经年迈, 身为单亲妈妈的刘玲利仍然马上报名了。单位那边也很快有了回复, 她的报名顺利通过——那段时间暴恐事件频发, 像刘玲利这般态度坚决的援疆志愿者, 其实是不多见的。

考验

有这份特殊的感情做铺垫, 加之多年的媒体工作经历, 刘玲利进

入状态比大多数援疆同伴要快。

而工作其实也没有给她太多伤感或激动的机会。

进入吐鲁番地区鄯善文广局第一天, 领导将她分配到了专题部。专题部主任没有多言, 直接交给她一台摄像机, 带着她开往采访现场。这一举动其实多少带了点考验的意思——你不是来技术援疆的吗? 先让人看看你有几把刷子。

刘玲利知道, 主任这么做并非为难她——大多数业务单位都是这样, 是驴子是马, 拉出来遛遛, 只要你有能力, 大家其实都是服气的。她也没让主任失望, 第一次采访做完, 两人就开始配合默契了。

通过一段时间观察, 刘玲利发现, 鄯善电视台制作播出的节目水准与内地有着较大差距: 频道没有台标, 节目没有LOGO, 记者编导和节目制作人员基本没有接受过专业培训。她便通过现场采访的机会, 手把手地教记者编导摄像、构图, 教他们如何向采访对象提问、如何控制驾驭采访现场。另一方面, 她每周定时给专题部记者编导进行授课培训, 传授内地电视节目制作的先进经验和理念。

为提高收视率, 刘玲利策划了电视旅游专题栏目——《鄯善是个好地方》, 在衡阳和鄯善两地电视台播出。为了让栏目更加吸引观众, 她邀请南方电视台、衡阳生活频道、株洲电视台、娄底电视台以及湘潭电视台的同仁合力打造了开播宣传片, 并利用私人关系请珠海电视台

的朋友为栏目制作了宣传片。《鄯善是个好地方》播出后, 深受观众喜爱, 为鄯善文广局吸纳了节目制作经费的同时, 也对外积极宣传鄯善的历史人文、风土人情。

除此之外, 刘玲利还利用自身优势, 在衡阳生活频道开辟了电视专栏《援疆记者眼中的鄯善》, 在衡阳晚报开辟了《天山衡阳雁》等专栏, 记录和宣传新疆的发展和变化的同时, 也及时将湖南援疆工作的成绩和援疆队员的工作生活情况向家乡父老传递。

除了常规报道, 刘玲利还精心策划了爱心活动。

一次, 在去连木沁镇汉墩坎巴克村教学点采访时, 刘玲利发现, 这个维吾尔族教学点仅一名老师, 全校五个年级17名学生都挤在一间教室上课。看着维吾尔族女教师阿依木夏在拥挤的环境里轮番给五个年级的孩子上课, 刘玲利的眼睛湿润了。她告诉阿依木夏老师, “六一”她一定来陪孩子们过节。

采访回来后, 刘玲利第一时间制作了专题片《戈壁滩上的沙棘花》, 随后, 她向自己的娘家单位——衡阳生活频道提出请求, 同步播出该节目, 并与女儿所就读的衡阳市星元学校取得联系, 希望该校能通过“一对一”慈善募捐活动, 与汉墩坎巴克村教学点建立长期帮扶关系。

2014年6月1日, 吐鲁番地区上空尘土飞扬, 但恶劣天气并没有阻碍爱心传递。衡阳市第七批援

疆工作组带着衡阳市星元小学全体师生捐赠的6400多元现金, 和全体援疆队员为17名学生购买的书包等文具来到汉墩坎巴克村教学点, 鄯善县文广局领导班子全体成员率领县文工团的演员们也来到了汉墩坎巴克村教学点。援疆队员们系上鲜艳的红领巾, 和巴克村的孩子们共唱国歌, 欢聚一堂。这一刻, 刘玲利眼眶湿润了, 她再一次感到援疆工作的神圣意义。

争抢

鄯善离吐鲁番市区有一个多小时车程, 29位衡阳援疆队员并不是经常有与指挥部亲密接触的机会, 但刘玲利在总部的知名度, 那是杠杠的。为什么? 她可是被男人们争抢的香饽饽, “抢人事件”甚至惊动了指挥长姜欣!

事情的经过很有戏剧性。

2014年, 援疆队工作重中之重的心工程——安居富民工程取得了阶段性成果, 指挥部需要拍摄一个工作汇总的专题片。找谁来拍呢? 负责该工程的援疆队员、吐鲁番地区住建局副局长李健想到了刘玲利。他找到湖南援疆队副指挥长、衡阳援疆队队长蒋崇华要人。原以为这还不是分分钟的事情嘛, 谁知碰了钉子: “刘玲利在鄯善文广局的工作上了轨道, 台里很倚仗她。再说拍专题片不是两三天个把星期就能搞好的, 一个女同志来援疆本就背井离乡, 现在又离开刚

熟悉的团队, 万一出点什么事怎么办? 我们要对带出来的同志负责。”

没办法, 李健只好求助于湖南援疆队指挥长——万能的“姜妈妈”。当然, 他是有备而去的, 一见面就用排山倒海般的连环问向“姜妈妈”展开猛烈攻势: “今年的安居富民工程工作完成得好不好?” “安居富民工程是不是援疆工作的重中之重?” “这么重要的工作做得这么好, 要不要宣传?” “我们找衡阳队借个人, 他们应不应该支持?” 刚从会议室出来的指挥长姜欣被这一串问题问得只有点头的份, 最后在李健殷切的目光注视下, 拨通了蒋崇华的电话……

自己成了被争抢的“红人”, 身为当事人的刘玲利并不知情。她还是像以往一样, 工作时间要奔波在采访的路上, 要么呆在机房修片。来到曾让她魂牵梦绕的新疆, 每天超负荷地工作, 她却觉得无比笃定、踏实。踏着母亲当年留下的足迹, 在繁重的工作中, 她感受到了青春的激情, 也拥抱了久违的母爱。

2014年过半时, 这个平时不苟言笑的女子写下一首小诗:

我深感天山儿女的情深意切;
我留恋风沙缠绵的大漠戈壁;
天地何其辽阔,
怕什么山高路远。
重走母亲援疆路,
再艰险,
也要一往无前。

采访手记

一身黑衣, 戴眼镜, 扎马尾, 素面朝天, 清爽利索, 表情严肃, 连讲话的声音都低低的, 采访那天, 刘玲利带着室外的寒意走进来, 全身上下都散发着一股劲儿。听说是来接受采访, 她并不像同行的援疆队员一样害羞和不自在, 但略微紧绷的后背让我知道, 身为记者的她面对同行, 精神其实是略有对抗的——就像做惯手术的医生, 自己躺上了手术台; 或者说, 一贯执起教鞭的老师, 这次被安排坐在了台下。

看似漫无目的的聊天, 终于打开了刘玲利的话匣子。谈及母亲早逝, 她一度哽咽伤感。谈到明年工作计划时, 她第一次露出浅浅微笑。甚至, 我还听说了她在采访中曾遭遇翻车。但回来后她和搭档约好, 对任何人都只字不提。一是因为车上诸人都只被轻微蹭伤, 怕引发大家无谓的担心, 二是担心领导知道后, 出于安全考虑限制她的工作范围。那一刻我意识到, 这个外表看上去酷酷的女孩, 骨子里——那是真酷啊!

郑雯: 从沙特阿拉伯回来的援疆“女汉子”

文: 今日女报 / 凤网记者 凌晴 图: 受访者提供



微信扫一扫, 看她的故事



人物档案

郑雯
长沙卫生职业学院护理学教师
对口援疆单位: 吐鲁番中等职业学校

36岁的郑雯说, 自己自幼性格独立, 心系远方。早在2003年, 身为永州市中心医院护士的她, 就曾作为湖南的两名护士之一, 被派往沙特阿拉伯开展为期两年的工作交流。去年, 当得知有援疆机会,

郑雯远方的梦想又一次被点燃, 于是她第一时间报了名。

在吐鲁番中等职业学校, 郑雯成为了这里的学科带头人、技术骨

干。除了为两个民族班教授护理学专业课程, 她还要与当地教师共同设计调研方案、课程改革方案, 同时参与该校迎接示范院校评估

的筹备工作。

郑雯说, 学校教学设备少, 她需要耐心指导, 让实训课上的每个人都有实操经历; 实在缺少某类设施, 郑雯便将感官要点细细描绘, 让学生们仿佛身临其境般, 尽可能地留给他们深刻印象。

2014年12月中旬, 就在郑雯切身感受到把湖南的先进职业教育理念带到新疆的成就感时, 忽然接到家里来电, 说她70岁的母亲在家乡永州的一家医院抢救, 情况危急。次日, 郑雯搭乘最早的一班飞机, 飞到长沙、转车到永州, 耗费近两日才来到母亲身边。

在她的陪护下, 母亲在省人民

医院接受了肝部分切除手术。术后不久, 无法长期陪护的郑雯, 只得将母亲交给了同样年过七旬的老父亲, 回到吐鲁番工作……

“手术后, 医生跟我说, 母亲营养跟不上, 恢复得比预想中缓慢。老父亲能照顾自己都不容易, 还要给妈妈忙上忙下……” 郑雯的眼泪夺眶而出, 想到自己家在长沙, 学的又是护理学, 本来能为父母提供极好的条件, 却无法侍奉榻前, 心里有着说不出的难受, “可是, 母亲是我的牵挂, 援疆是我的责任。”——瞧, 这话显然透露着一个重要信息: “女汉子”。